

“转卖止痛药获刑”背后:闲置药品回收难题待解



5月8日,廖华收到了山东省滨州中院对其“贩卖毒品”案件发回重审的通知。2023年7月,廖华在病友转药群中转售父亲生前剩下的止痛药,共售得260元。家住广州的她,被山东滨州市阳信县警方跨省抓捕,涉嫌罪名是贩卖毒品罪。2023年8月31日,山东省阳信县法院一审认为,廖华其行为已构成贩卖毒品罪。一审判处其拘役两个月,缓刑三个月,并处罚金人民币1000元。廖华提起上诉,2023年10月底,此案二审在滨州中院开庭审理。记者调查发现,转售处方药而获刑的案例并不罕见。而更大范围来说,不只是麻精类等处方药处置问题,药品回收和处理已成为一个社会问题。

转卖闲置“止痛药”涉嫌贩毒

廖华说她的父亲生前患有结直肠癌,已到晚期,常会出现难以忍受的疼痛,为此医生开具了多种类型的止痛药。2023年1月,父亲去世后,留下很多药,廖华不知道如何处理。她曾去医院、药店询问,都被告知不进行回收。2023年7月,经病友介绍,廖华进入一个微信转药群,群里日常有病友相互转让药品。廖华把家中剩余的十几种药拍照发群里后,一个自称“小王”的群友很快添加她的微信,花费260元,向她购买了50片盐酸曲马多缓释片和22片氨酚羟考酮片。从廖华处购买药品的人叫董某祥,是山东阳信的吸毒人员。

广东法制盛邦律师事务所黄颖菲律师代理过多起毒品

犯罪的案件,她提到,国家管制的麻醉药品可构成刑法意义上的“毒品”。

国家管制的麻醉药品和精神药品,因具有临床治疗价值,在严格管理使用条件下可作为药物使用,故出于医疗、科研等合法目的使用时,属于药品,但出于满足药物瘾癖而使用时,则属于毒品。

廖华表示,自己出售处方药,的确有错,“但不知道属于贩毒”,廖华还提到,联系自己买药的小王后续还在转药群里出现过。群主知道她涉案后,就把她踢出了群聊。

《会议纪要》同时提到,确有证据证明出于治疗疾病等相关目的,违反有关药品管理的国家规定,未经许可经营国家规定管制的、具有医疗等合法用途的麻醉药品、精神药品的,不以毒品犯罪论处;情节严重,构成其他犯罪的,依法处理。实施带有自救、互助性

质的上述行为,一般可不作为犯罪处理;确须追究刑事责任的,应依法充分体现从宽。

最高人民法院刑五庭庭长李睿懿等人在《*昆明会议纪要*的理解与适用》提到,“行为人主观上并不具有实施毒品犯罪的故意,故《会议纪要》明确规定对此类行为不以毒品犯罪论处。”

药品回收之路不远

多位受访者认为,麻精类药物管理严格,处置不当可能带来法律上的风险。

2023年12月,国家卫生健康委、市场监管总局等五部门发布《节约药品资源遏制药品浪费的实施方案》,实施方案主要从药品生产、临床用药、药品流通、宣传引导、废弃药品管理、组织实施等方面提出具体工作措施和要求。

这个实施方案有积极意义,是目前针对药品回收最明确、最高级别的政策。根据方案中“各地要抓紧制订具体实施方案,提出具体工作任务和措施”的要求,方案离实施不远了。(文中廖华为化名)(摘自《新京报》5.27 李晓、严梦雨/文)

高薪的聘任制公务员,到底香不香

今年以来,多地发布公告招聘聘任制公务员。仅5月份,就有新疆生产建设兵团,江西南昌、上饶、景德镇、赣州、萍乡、新余、宜春、鹰潭,以及重庆等多地公开招聘聘任制公务员,有些地方为首次公开招聘聘任制公务员。

聘任制公务员并非新事物

2007年,上海与深圳率先试点招聘聘任制公务员。2017年,中办、国办印发《聘任制公务员管理规定(试行)》,其中提到,聘任制公务员,是指以合同形式聘任、依法履行公职、纳入国家行政编制、由国家财政负担工资福利的工作人员。近年来,国内多省份已试点聘任制公务员。

近年来集中出现,同政府部门的重点管理与服务工作需要紧缺专业人才。比如,人工智能方面的技术人才往往首选高薪和工作氛围自由的互联网大厂,如果政府部门不能开出竞争力强的工资,就很难吸引人才。他认为,可以推动建立专门人才序列,为政府部门解决紧迫性和专业性的问题提供人才储备。

竹立家认为,这种高薪的情况很正常,一些专业技术人员在原来岗位的薪资待遇、发展前景可能就较好,很多还在管理层工作,要增加吸引力,薪酬方面需与市场有一定接轨。不过他也认为,聘任制公务员的薪酬不宜过高,需结合本单位其他公务员工资水平进行一定调整,若与其他人相差太大,可能会造成矛盾。竹立家建议,在薪酬之外,可以提高聘任制公务员的工作环境、职业发展预期等,以增加吸引力。

聘任制公务员,并非都是香饽饽

聘任制公务员的专业性较强、门槛较高,薪资水平也相对较高。如浙江金华公开招聘15名聘任制公务员,均为高级主管,有的还要求有国家部委或500强企业工作经历,税后指导年薪可达60万元至80万元。

在马亮看来,聘任制公务员的高薪是不可或缺的,否则

不足以形成强有力的吸引力,吸引紧缺专业人才。

据媒体报道,截至2022年底,四川全省在聘的聘任制公务员达48名,四川全省聘任制公务员在聘人数超过全国总数的三分之一。用人单位普遍反映“聘任制公务员发挥作用超过预期”“在公务员队伍中激活了一池春水”。此外,也有业内人士透露,一些地方在实际操作中出现一些问题,比如按照规章制度和程序招来的人,表面条件都符合,但在实践中并没有达到预想的标准,而且还没有合适的退出机制等。

聘任制公务员,似乎也并非都是香饽饽。今年3月,宁夏面向社会公开招聘聘任制公务员,11个职位中有9个因“报名人数未达到开考比例”而取消公开招聘,有网友指出或与招聘门槛过高有关。对于聘任制公务员,还有人提出顾虑,如晋升空间、考核机制、招聘公平性等。

(据中国新闻网)



2024年5月

28

星期二

甲辰年四月廿一

总第 3351 期 (今日 16 版)

湖南日报报业集团主管

⑧ 华声在线股份有限公司主办、出版

国内统一刊号:CN43-0032

邮发代号:41-13 总编辑:盛伟山

全国邮报递送服务热线:11185

本报邮箱:web-bwb@163.com

游客乐,农家乐才能不“愁”

据报道,近年来全国已有8万多家农家乐注销,许多曾经生意兴隆的农家乐如今门庭冷落。虽然农家乐整体上不如从前景气,但一路火到现在的范例也有不少。是挑战也是机遇,正视并解决问题就有出路。农庄的服务设施不求奢华,但要齐全好用;饮食不求山珍海味,但要干净卫生;服务不必标准统一,但要耐心细致。要记住:游客乐,农家乐才能不“愁”。(摘自《楚天都市报》5.27)

今日短语



“鬼秤”频现,危害性不应被低估

最近一段时间,多地爆出“鬼秤”事件,甚至还发生了打假博主遭遇市场主办方和商户抢夺手机的事件。“鬼秤”,是指被做了手脚、称重显示与实际重量之间存在一些偏差的电子秤。随着社会的发展,这一现象似乎逐渐淡出公共舆论场。

然而,随着近一两年一批打假博主的走红,以及相关案例的层出不穷,该现象又重回公众视线。它仿佛戳破了一种“幻觉”:原本大家以为“缺斤少两”只是个别无良商家的“小动作”,但是,从目前各地曝光的情况看,“鬼秤”现象显然并不只存在于某一种经营形态之中,而是呈现出相当的普遍性。

很多时候,“缺斤少两”一般不至于太过分,消费者也就

缺乏足够的警惕意识和维权动力,市场监管部门也因此往往“睁一只眼闭一只眼”。但是,其作为一种市场风气,危害性还是不应被低估。

首先,“鬼秤”不是个别现象,而是成为了一种风气,直接反映的是一个地方的市场诚信氛围、商业伦理发育水平的问题。在各方倡导诚信社会建设的今天,若纵容“鬼秤”之风大行其道,或是认为无伤大雅,这无疑与建设要求背道而驰。

其次,“鬼秤”不仅是对消费者不公平,也是对其他的市场经济者不公平。它带来的是劣币驱逐良币,也带偏了市场和社会风气。宽容“缺斤少两”其实就是在惩罚那些足斤足两、规范经营的商家,这显然不正常。

对此到底应该怎么办呢?(据光明网 5.24)

声 音

二十年来从未用过——今年以来,网络上出现我国“养老金储备不足”等谣言。对此,中央财经大学社会保障研究中心主任褚福灵主任表示,在2000年,国家就设立了全国社会保障基金,是应对老龄化的战略储备基金,目前还没有使用,市值已经达到3万亿左右。逐步取消教工食堂——近日,广东省珠海市教育局发布通知要求。目前该市已有57所学校全面取消教职工食堂,推行师生“同餐同菜同价”,以往学生吃“大锅菜”、教师吃“小锅菜”的现象正在转变。

数 读

19个 人力资源社会保障部5月24日发布公示称,拟增加网络主播、生成式人工智能系统应用员、用户增长运营师、智能网联汽车测试员、文创产品策划运营师等19个新职业。

327家 123家博物馆日前入选第五批全国一级博物馆名单。至此,国家一级博物馆总数达到327家,约占全国博物馆总数的4.78%。山东省、北京市、江苏省的一级博物馆拥有量位列前三。(综合新华社、央视新闻客户端)

四张碳券卖了十万元

5月22日,湖南怀化市林地生态系统碳汇权证暨林业碳券首发仪式在通道侗族自治县万佛山镇举行。该县双江镇的10位林农领到了首批林业碳汇权证和林业碳券,4张碳券卖了10多万元。“太开心了,没想到空气也可以卖钱。”拿着林业碳券,44岁的双江镇生棋村林农杨盛谋高兴地说。

(据华声在线 5.24)

父子上阵“教科书式”救下溺水老人

5月20日,湖南株洲攸县宁家坪镇龙旺村,70岁的罗建国像往常一样用手推车运了一车草料去鱼塘喂鱼,结果一不小心栽进了鱼塘,腿脚不利索的他被手推车快速拖下水底,同行的老伴发现不对劲后,立马大声呼救:“救命啊!快来救救我家老头子!”

听见五六百米外的鱼塘处有人大喊,吴程勇跑出房门,急忙朝鱼塘处奔去。几乎同一时刻,在不远处的父亲吴志也转身奔向鱼塘,“我和我爹几乎是同时行动,我们当时顾不上说话,都是本能的反应。”

父子俩为了节约时间,放弃较远的大路,直接从农田中抄小路。到了塘边,吴程勇和父亲吴志顾不上脱鞋袜,连着衣服蹚到水里准备救人。下水时,吴程勇被父亲拉住:“这口塘有好深,我比你熟,你在上面接应我。”吴志在水底摸索了一会儿,就摸到了老人。

听见儿子吴程勇的配合下,合力抱起老人,将他抱至岸边安全区域。由于溺水的时间过长,老人已经停止呼吸。在学校学过急救知识的吴程勇并没有放弃,他指导父亲,轮流对老人进行心肺复苏。在

“我爸常教育我‘多做好事,人要良心好’。”说起这次救人经历,吴程勇还有些后怕,自己虽然会游泳,但在水里救人还是第一次,还好父亲水性也不错。“我和父亲一起救了个人,很开心!”(摘自《三湘都市报》5.27 杨洁规/文)

4月理财产品环比增一万亿 近日,普益标准发布数据显示,截至4月30日,银行理财产品存续规模为28.42万亿元,环比增加2.34万亿元。与此同时,据央行近期公布的数据,4月单月人民币存款减少3.92万亿元。其中,住户存款缩减了1.85万亿元,非金融企业存款缩减了1.87万亿元。存款“搬家”理财市场现象明显。

4月理财规模大幅增长是多种因素共同作用的结果。理财资金主要投向债券市场,债券价格上扬带动理财收益提高,吸引投资者购买理财。银行降低存款利率,手工补息被禁止等降低了存款收益,也促使投资者将存款转向投资理财,这也是理财规模大幅增长的重要因素。

近期多家中小银行宣布下调定期存款利率,这一举措或将引起投资者的资产配置变化,出现存款“搬家”现象。

(摘自《经济日报》5.27)

责编:陆嘉琪 黄明 版式:孙哲 校对:杨红革